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Braşovfi, 18 (30) lu l iu  1885.
Cumcă faimâsa ordonanţă a d-lui Trefort 

dela 13 luliu a. c. n’are nici unu temeiu le
gală, se p6te vedâ şi din foile unguresc!, cari se 
ostenescu înzadaru de-a află argumente legale 
pentru justificarea ei.

Una din aceste foi este atâtu de sinceră d’a 
ne spune, că preferă mai bine să lase să ne ba- 
temu noi înşine capulu cu cestiunea, dăcă ordo
nanţa ministrului se unesce cu legile şi cu aşe
zăminte! e actuale său nu.

Eată ce scrie „Budapesti Hirlap44 dela 22 
ale lunei curente:

„Cum va încăpă laolaltă şi cum se va pută 
uni autonomia confesională cu ordonanţa lui 
Trefort, acăsta lăsămă să-o cerceteze alţii din 
punctulă de vedere alu drepturilorii bisericei 
greco-catolice şi greco-orientale: să fi băgată mai 
bine de samă şi să nu fi păcătuită de atâtea ori 
sub pretextulu autonomiei în contra statului ma
ghiară !“

Aceeaşi făiâ după acăstă esclamare caracte
ristică nu se păte stăpân) totuşi d’a nu mărturisi 
că ordonanţa ministrului de instrucţiune restrînge 
dreptulU de jurisdicţiune ală autoritâţiloră năstre 
bisericescl-şcolare în afacerile disciplinare ale în
văţătorilor ă poporali.

Mai puţină sinceră şi de aceea cu atâtu mai 
perplecsă este făia guvernamentală din Cluşiu 
„Magyar Polgâr“ dela 28 luliu, când scrie :

„Dealtmintrelea procederea ministrului este 
pe deplină corectă şi legală, (sic!) Articululă 
de lege 38 din 1868 prevede în ce caşuri se 
păte destitui ună învăţătoră din postulă său. 
Ministrulă însă p6te să stabilâscă modulă de pro- 
cedere între marginile legei, aşa şi cu ocasiunea 
de faţă, n’a făcută ministrulă alta, decâtă a 
stabilită între marginile legii modalităţile în cari 
păte fi delăturată ună învăţătoră.“

„Nu e dâr causă de a vorbi de nimicirea 
autonomiei. De altmintrelea, cei ce-şl temă aşa 
de tare autonomia, să şi-o păzâscă să nu sufere 
abusurl, căci ce e multă totă e multă. învă
ţătorii români de altă parte voră aplauda la 
acăstă vătămare a drepturiloră autonomice, căci 
suntă mântuiţi de proscriere şi de vagabun- 
dagiu.44

Va să <)ică ministrulă aduce „mântuire ace- 
lorUu învăţători români, cari vaplaud4zău când 
se »vatâmău drepturile autonomice ale bisericei 
române! D-lă Trefort ar trebui să procure o de- 
coraţiă celui ce a sciută să-i interpreteze atâtă 
de nemerită intenţiunile.

Putea să-şl cruţe ostenâla foia cluşiană şi 
să nu mai ehieme legea şcolară dela 1868 ca 
martoră la spectacolulă mântuirii celoră ce 
„aplaudâză44 „vătămările de dreptu.44

Articolulă de lege 38 din 1868 arată clară 
şi limpede ce drepturi au confesiunile asupra 
scăleloră, cari şi le înfiinţâză şi le susţină ele 
şi stabilesce totodată pănă unde se p6te 
estinde dreptulă de supraveghiare ală guver
nului.

Legea memorată lasă scâlele confesionale sub 
jurisdicţiunea şi inspecţiunea autoritâţiloră bise- 
riceşci şi eschide a priori amesteculă ministrului 
la stabilirea modalităţiloră sub cari sunt a se a- 
lege şi a se destitui învăţătorii. § ii 11—15 
vorbescă în privinţa acăsta destulă de lămurită. 
Sinodulă archidiecesană ală bisericei autonâme 
române greco-orientale dela 1882 şi-a făcută pe

basa acestei legi ună normativă pentru scâlele 
poporale din archidiecesâ declarândă, în § 94, 
că: ,,t6te scălele confesionale din archidiecesâ 
stau sub jurisdicţiunea şi inspecţiunea consisto- 
riului archidiecesană, respective a sinodului ar
chidiecesană/4

Aceeaşi lege stabilesce în § 14 limitele pănă 
la cari se păte estinde supraveghiarea statului a- 
supra scăleloră confesionale. „Dreptulă şi oficiulă 
guvernului44 în acăstă privinţă — ne spune le
gea — este: a) a visitâ din timpă în timpă prin 
organele sale şi scălele confesionale, b) a veghiâ 
rigurosă să se satisfacă condiţiunilorâ din §§-ii 11 
(cu privire la edificiulă scălei, la calificarea în- 
văţătoriloră, la obiectele de învăţământu, la re- 
cvisite, la frecventarea scălei) 12 (cu privire la 
scălele populare superiăre şi scălele civili înfiin
ţate şi susţinute de confesiuni) şi 13 (cu privire 
la preparandii), c) a supraveghiâ administrarea a- 
verei şcolare din partea confesiuniloră, d) a-şl câş
tigă date statistice despre scălele confesionale de
la autorităţile confesionale.

La aceste puncte s’a mai adausă prin legea 
dela 1879 dreptulă şi oficiulă specială ală gu
vernului d’a veghia, ca învăţătorii dela scălele 
confesionale pe lângă studiele preparandiale să 
facă esamenă şi din limba maghiară.

Eată marginile, între cari după legile ac
tuale guvernulă îşi păte esercia dreptulă de supra
veghiare. Ordonanţa dela 13 luliu trece peste 
aceste margini şi provăcă astfelă ună conflictă 
cu legea şi cu aşecjămintele năstre bisericesc!.

Făia maghiară cluşiană ne spune, că minis
trulă a avută de scopă a mântui pe învăţătorii 
noştri de proscriere şi de vagabundagiu. Ce vrea 
să <)ică cu acăsta ?

Vrea să (Jică, că nu autorităţile năstre bi
sericesc!, ci ministrulă va avă să judece în vii- 
toră, care învăţătoră îşi împlinesce datoria şi dăcă 
unulu nu ’şî-ar împlini-o aşa cum ceră superiorii 
lui, ministrulă îlă păte susţină în postulă său şi 
contra voinţii loră. Nu este acăsta o primă de 
încuragiare pentru cei negligenţl? Nu li se spune 
acestora indirectă: n’aveţi decâtă să vă câştigaţi 
favărea d-lui solgăbirău şi atunci nu vă mai pasă, 
veţi rămână învăţători pănă la mărte!

Acăsta ministrulă nu o <Jice în ordonanţa sa, 
dăr ce să-i facemă dacă organele lui ne esplică 
asfelă intenţiunile sale, dacă ni-o spună pe faţă, 
că scopulă lui este d’a introduce anarchia în or- 
ganisaţiunea năstră şcolară?

Procederea ministrului este şi rămâne arbi
trară şi despotică. Nimică nu o păte justifica, 
nici chiară caşurile singuratice de pretinse abu- 
surl, de care vorbesce.

Avemă cause fundate d’a ne îndoi că s’ar 
fi întâmplată vr’ună abusă, care să îndreptăţâseă 
pe ministru a lua vre-o măsură estraordinară. 
Din contră ne este cunoscută, că abusurile s’au 
comisă Je cătră organele administrative, cari au 
luată în apărare pe unii învăţători negligenţl 
faţă cu autorităţile bisericei.

Aceste organe nu voră să înţelâgă, că păte 
ună învăţătoră română să fiă premiată de cătră 
vr’o societate de maghiarisare şi totuşi să nu-şl 
fi satisfăcută obligâminteloră sale faţă cu scăla 
şi cu instrucţiunea română.

Logica şi dreptatea <)iceî într’ună ase

menea casă învăţătorulă trebue să fiă delăturată 
din postulă său, d-lă Trefort şi ămenii să-i însă 
găsescă că este la loculă lui.

Cine mai păte să susţină în asemeni îm- 
pregiurări vâda şi autoritatea organeloră superi
ăre şcolare, cine ordinea şi disciplina în scălele 
năstre confesionale?

-------o -------
O paralelă interesantă.

Oficiosulă „Nemzet,44 mâhnită de demonstra - 
ţiunea antimaghîară din Dresda, face următărea 
paralelă între Unguri şi Germanii austriac!:

»Germaniloră austriac! le place să se provoce tot
deuna la noi; dar ei uită deosebirea colosală de mare 
ce esistă între Ungaria şi Austria, şi anume nu în avan- 
tagiulă acesteia. La noi elementulă maghiară formăză 
în părţile de dincăce de Drava aprăpe jumătate, 45—46 
procente din întrega poporaţiune. In Austria abia a 
treia parte, 36 procente din totă. La noi elementulă 
maghiarii a dovedită totdeuna cea mai mare indulgenţă 
cătră naţionalităţi, şi chiar dacă elă a fostă totdeunea 
celă dintâiu acolo, unde era de jertfiitO şi de luptată, 
totuşi niciodată nu le-a denegată naţionalităţiloră, care 
locuescă cu elă într’o ţeră, într’o patriă, fructele lucrării 
şi isbencjii. Şi ceea ce este fărte importantă: naţiona
litatea carea conduce statulă a înţelesă să fie totdeuna 
unită, câud a fostă vorba de dominaţiunea şi de inte
resele de viaţă ale nemului nostru.*

Deosebirea între Ungaria şi Austria într’a- 
devâră că e ca cerulă de pământă. In Austria 
guvernulă lucrâză pentru egala îndreptăţire a 
tuturoră naţionalităţiloră, pentru federalismă; în 
Ungaria guvernulă lucrâză pentru înăbuşirea na
ţionalităţiloră nemaghiare. Ministrulă-sobolă şi 
Ministrulă-ordonanţă trăescă încă, şi actele loră 
suntă dovedi palpabile de cea mai aprigă into
leranţă faţă cu naţionalităţile. Câtă pentru sa
crificiu şi luptă, apoi nu scimă, 4eu> dacă la 
facerea unui inventară n’ar rămânea elementulă 
maghiară îndărătulă Nemaghiariloră. Ce e dreptă 
când e vorba de a fi Maghiarii domni, âr Ne
maghiarii slugi, înţelegă de minune a fi uniţi.

„Nemzet44 s’ar bucura fârte multă, când ar 
vedea elementulă germană din Austria că apucă 
pe căile Maghiariloră, dar cu jale şi cu mâhnire 
oficiosulă a băgată de sâmă, că aşa ceva nici 
vorbă nu e să se întâmple.

Pactulă anstro-ungară.
In Praga se lucră din tăte puterile, pentru a stră

muta pe terenulă politicei practice la vreme înfrăţirea 
ceho-maghiară. 0 gazetă cehică face tractăriloră pentru 
pactulă austro-ungară celă mai favorabilă prognostică 
şi (fice, că are informaţiunî din cele mai bune isvore, 
că la ultimele conferinţe ale miniştriloră s’ar fi stabilită 
între miniştri o deplină înţelegere în tote punctele impor
tante şi principale, de orece cei de dincolo de Leita s’au 
învoită a ţină semă de tote cererile îndreptăţite ale Un
gariei. Specială pentru Ceh! împrejurările suntă deo
sebită favorabile. »Ungurii nu au făcută nici o obiec-
ţiune împotriva dotărei suficiente a  filialeloră băncei na
ţionale, anume a celei cehe din Praga, ba din potrivă 
au recunoscut’o de îndreptăţită, după cum au aflată de 
cuviinciosă păstrarea egalei îndreptăţiri a limbei. Ase
menea se pare că Ungurii au sprijinită directa cererea 
cehiloră de-a se face şi limbei cehe ună locă corâspun- 
cţătoră pe^ bancnotele austro-ungare. * Aşa dară — ob
servă »N. F. Presse* — cea mai importantă afacere a 
pactului ar fi astfelă resolvată, dâcă — nu voră com
plica cumva Slovenii erăşî lucrulă!

-------o -------

SOIRILE PILEI.
Adunarea generală a oraşului Cincî-biseric! a hotă- 

rîtă, să se facă membră a >Kultur-egyle»:«-ului, dândă 
500 fl. pe sâma lui. Bine a şi făcută, banchetele şi fan
faronadele costă bani.
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Formarea globului maghiarii face progrese. Dr. Haller, 
profesorii la universitate^ din Cluşiu şi preşedintele »Kul- 
tur-egylet«-ului, care se află la cură în Radegund, lângă 
Graţii, se ocupă cu maghiarisarea munţilorii din Stiria. 
«Magyar-bârcz* (muntele maghiară) e numele ce l’a dată, 
împreună cu abatele din Ujvidâk, Emeric Bende, unui 
munte din Stiria. Ţineţi-vă rîsulă!

—0—
Cetimă în ,Sieb. Deutsch. Tgbltt.*: «Pentru pro

movarea industriei de casă, acum câtva timpă contesa 
Bethlen a înfiinţată în Şeica-mare ună atelieră cu 40 de 
răsbăie, unde femei române, sub supraveghiarea contesei, 
fabricâză pănuri mai mari şi velinţe de felulă cretinţe- 
loră. O mare colecţiune de aceste produse f6rte de gustă 
şi cu colori minunate producă la esposiţiunea din Pesta 
mare sensaţiune. In Sibiiu comerciantulă R. Nuridsan, 
ţine ună deposită de aceste lucruri cu preţuri moderate 
şi suntă potrivite aceste frumose şi originale pănuri şi 
velinţe cu deosebire ca daruri în străinătate."

—0—
«Bud. Tgbltt.« se plânge, că în Mehadia cântă cu- 

culă şi bântue calicia. »Boerii cei avuţi din România, 
cari îşi împrăştiau napoleonii, s’au convinsă, că pe bani 
scumpi potă avă şi într’altă locă odihnă.* Şi aşa este 
şi va fi în tote localităţile de băi, câtă timpă şovinismulă 
va îndrăgosti pe ăspeţî cu cântece «patriotice*, cu liste 
de bucate «patriotice*, cu limba «patriotică*, cu neajun
suri «patriotice.*

—0—
Ni se scrie din jurulă Gurghiului, că în comuna 

Urişu de josă pe hotară, în 20 Iuliu n. a căzută trăs- 
netulă pe o claiâ de grâu, sub care se afla şi o femeiă. 
Din norocire femeia a scăpată neatinsă şi sănetosă.

—0—
Totă de acolo ni se comunică, că în comuna Ibă- 

nesci dormindă o femeiă la câmpă cu gura căscată, i-a 
intrată ună şârpe prin gură în pântece. La o săptămână 
după aceea femeia a începută a vărsă şi şârpele a înce
pută a eşi cu c6da înainte pe gură. O altă femeiă, care 
era acolea, a prinsă şerpele de codă, ca să-lă tragă afară. 
Dar ce să vedi, şerpele s’a ruptă în două şi jumătatea 
cu capulă a rămasă înăuntru, eră jumătatea cu codă s’a 
scosă afară. Femeia în care se află şerpele, altcum e 
deplină sănătosă.

—0—
Ministrulă culteloră a dată din ajutorulă de stată 

100 fl. preotului gr. or. Sofran L upu  din Grat. Lupu 
lupă rămâne.

—o—
Ni se scrie din Deva: »F6ia de săptămână «Hunyad* 

se vaeră, că Românii din Deva au mai înfiinţată ună 
ală treilea institută de credită «Hunedăra,* pelângă cele
lalte două esistente. In unulă din acestea se află şi trei 
Români: P e tc u , P a p iu  şi O la r iu  în consiliulă admi
nistrativă (dirigentă); apoi că dela împrumutatorî nu s’a 
cerută niciodată naţionalitatea. Spre liniştirea fraţiloră 
Maghiari din locă răspundemă, că în punctele amintite 
de domnia loră nici noi nu ne plăngemă. Ceea ce ne-a 
cătjută nouă greu este, că deşi Românii suntă în numără 
însemnata participanţi la ,Dâvai elolegezâsi szovelkezet*, 
totuşi conmembrii noştri Maghiari, fără de a întrebă pe 
Români, au votată de vr’o câţî-va ani încăce, pe totă 
anulă din venitulă curată, ajutăre însemnate pentru sc<5- 
lele loră, precând pentru a nostră, care încă are mare 
lipsă de ajutoră, nu s’au îndurată cu nimica; ba în ăstă 
ană s’a făcută institutulă membru fundatoră la ,Kultur- 
egylet* cu 100 fl.«

Foile din Seghedină spună, că rămăşiţele din îm- 
prumutulă de stată ală oraşului Seghedină se ridică la 
suma de 200,000 fl., care se împarte pe 180 proprietari 
de case. Se vede că statulă i-a împrumutată, ca să aibă 
pe cine să esecute.

Tuşnadu, 11 (23) Iuliu 1885.
Domnule Redactoră! Dă-mî voie să ’ţî scriu ceva 

cu privire la spiritulă patriotică de aici. — Cunoscută 
este, fiindcă e prea durerosă şi vaetele răsună din de
părtare şi de aprope, că locuitorii acestei patrie au înce
pută a fi bântuiţi în modă îngrijitoră de sărăciă. De 
este causa acestui «progresă patriotică* sistemulă, care 
măresce dările din ană în ană; de este neinteresareagu
vernului spre a înlesni locuitoriloră ţării mijlăcele de 
câştigă său altă causă, nu sciu. Ceeace însă scimă cu 
toţii este: că isvorele de bani, cari curgă în ţăra nostră, 
suntă prea puţine. Intre acestea celă ce curge din Ro
mânia, fie prin manufacturele nostre, fie prin cercetarea 
băiloră minerale, este de mare importanţă şi trebuebine 
îngrijită.

Românii de dincolo prin cercetarea băiloră nostre 
minerale lasă la noi în ţără pe fiecare ană cjecl de mii 
de florini. Săcuii din Treiscaune şi Ciucă au fostă prea 
norocoşi când s’au lăsată pe acele locuri, căci la băile 
din Borsecă, la Vâlcele (Elepatak), la Tuşnadă, Malnaşă 
şi Covasna se vărsă în fiecare ană cele mai multe pa
rale.

Vorbindă în specială despre Tuşnadă aflu, că în 
anulă trecuta au fostă aici preste o miiă de persone. 
Banii ce au lăsată aceste persăne, socotindă aprocsima- 
tivă numai 2 fl. de persdnă în 40 de suntă şăse
(Jecî de mii de fl. v. a. In anulă acesta — după lista 
publicată — suntă pănă acum numai la 400 persone ca 
ăspeţi. Vă veţi întreba: ore de ce aşa puţini 6speţi ? 
Causa o aţi vătjută în din România. Autorităţile
maghiare, pentru a se arăta sinceri patrioţi, isgonescă pe 
ospeţii străini şi îi facă să nu mai cerceteze aceste băi.

Să vă istorisescă ună casă concretă. Luni în 8 
(20) Iuliu a. c. a trecută, cum se spune, fişpanulă şi sol- 
găbirăulă din Cicsereda prin Tuşnadă. Aceştia au dată 
ordină să se ştergă de pe firme totă ce e scrisă în lim
ba germană şi română. Firma era scrisă la doctorală 
băiloră şi la unele prăvălii în trei limbi şi fdrte necesară 
e acăsta, căci ospeţii străini nu voră şei că «Orvas* în- 
semneză Doctoră şi la casă grabnică nu-lă voră afla. 
Asemenea şi la prăvălii e de lipsă a se arăta într’o limbă 
înţelăsă articulele ce se vendă. Insă aşa ceva nu intră 
în capulă administratoriloră acestui judeţă. Când ăspeţii 
se preumblau, gendarmii se certau cu părţile private şi 
ştergău cu negrălă totă ce era scrisă în limba ro
mână şi germană. Acesta faptă fanatică a iritată pe 
dspeţî întratâtă, încâtă vr’o 7 familii s’au fostă decisă să 
părăsăscă Tuşnadulă imediată.

Ună venerabilă bătrână, care servesce Statului Aus- 
tro-Ungară ca militară de 38 de anî, merse la Comisarulă 
şi îi dise: «Domnule! Rău faceţi că isgoniţî ospeţii de 
aict pentru flecuri. £tă eu şi încă 6 persdne părăsimă 
Tuşnadulă, şi cine perde? Proprietarii şi sătenii perdă. 
Dâcă nu vă place d-vostră firme scrise în alte limbi, ci 
numai în cea maghiară, trebuia mai ’nainte de ce amă 
venită noi să întocmiţi acesta. Când ştergeţi în faţa os- 
peţiloră din'jnotivă că nu puteţi suferi altă limbă, atunci 
ăspeţii înţelegă că nu-i puteţi suferi nici pre ei, şi forte 
bine facă că se ducă de aici, ca să nu li se întâmple alt
ceva mai rău. Amă fostă în anii trecuţi la Mehadia şi

Meran, însă amă spesată mai puţină decâtă aici, căci totg? 
erau mai ieftine şi comfortulă nu se p6te asemăna. Lasă 
că băiloră acestora le lipsescă încă forte multe. Deşi 
posiţiunea loră este romantică şi prin păduri, totuşi pro- 
menătjile apară pănă acuma ca colnicele. Şi baia d-tră 
n’are medicina universală; astfelă fiiridă, omenii nu potă 
veni aici să fie nemulţumiţi şi torturaţi.*

«Orice comersantă a învăţată mai âutâiă cum să a- 
tragă şi cum să tracteze cu muşterii; asta ară trebui sS 
o pricepă şi autorităţile şi proprietarii băiloră acestora. 
Dacă ei au parale de ajunsă şi n’au lipsă a mai vinde 
apa şi a' închiria casele loră, atunci ară trebui să cugete 
Ia ţăranii acesloră sate, cari n’au cu ce plăti dările şi 
să le înlesnească ocasiunea de a şî pute vinde Ia ospeţî 
în lunile de vâră productele loră: lapte, untă, oue, lemne 
et,c., pentru cari capătă parale.»

Aceste resăne seu întrevenirea proprietariloră au 
făcută să se lase neatinse firmele în trei limbi, celă pu
ţină pănă va veni eră solgăbirăulă, care de sigură va 
susţine ordinulă său. Asemenea fapte isvorâte din trufiă 
copilărâscă au desgustată pe mulţi ospeţî din România a 
merge în acestă ană — cum i-amă auijită — la Tuş- 
nadă. Astfelă de tractări nu suntă în spirită patrioticii, 
orî şi câtă de patriotice le-ară crede şoviniştii din Tuş
nadă, fiindcă seacă isvorulă de bani ce curgea dela 6s- 
peţii din România şi se vărsă în ţără. Se 4,ce: 
Dumnerjeu bate pe cineva, îi ia mai ântâiă minţile ! H,

Documentele paulinice.
0 telegramă de erî ne anunţa, că oposiţiunile croate 

voescă a se uni pentru conchemarea dietei, care să-şi 
dea votulă în cestia înstreinării aşa numiteloră docu
mente paulinice din biblioteca din Agram şi strămutare 
loră la cea din Pesta—strămutare, care după organulă epis
copului Strossmayer »Pozor« s’ar fi făcută noptea pe 
negură. —- Colecţiunea e compusă din archivele Banilor!! 
Zrinyi şi Frangepan şi din ale mânăstiriloră iesuite şi 
paulinice ale Croaţiei, cari la începută se păstrau ia 
Graz, de unde losifă II le-a adusă şi le a dată camerei 
din Pesta după cum afirmă «Pester Lloyd.* In anulă 
1849 ceru Banulâ Jelacici documentele ţinătore de Croa
ţia şi i s’au şi dată printr’o ordinaţiune unei comisiunî, 
care le a dusă la Agram. De 6rece învăţaţii unguri au 
presupusă, că documentele cuprindă materială însemnată 
istorică — ceea ce nu-i adevărată, după »P. Lloyd,* 
căci în mai mare parte suntă adi fără valdre şi de na
tură privată — le-au cerută la 1853 prin guvernulă lui 
Bach să le aducă la Pesta, la ce stăpânirea Croaţiei nu ^ 
s’a învoită. După dualismă le-a cerută şi guvernulă 
ungară de mai multe or! — pentru că nu aveau impor
tanţă, se înţelege — dar Banii Muzuranicî şi PejacevicI 
încă nu s’au învoită. Banulă Khuen-Hedervary, fiindă şi 
elă provocată se dea documentele, însăricinâ pe archivară 
să scotă actele şi să le dea lui. Colecţiunea va fi adusă 
la Pesta, 6r silinţele oposiţiunei, asigură »P. Lloyd», de 
a face din acestă afacere de puţină importanţă o afacere 
de stată, faţă de împrejurările reale suntă comice.*

EUROPENII IN CELELALTE CONTINENTE.
(Urmare.)

Yerfulă cu doră, 20 Iuniu 1885.
Căuşele, cari împedecă pe Europeni atât.0 de tare 

d’a înainta pe teritorulă Africană, ca şi în interiorulfl 
Asiei în genere, suntă: 1 Referinţele sociale politice, şi
2. Referinţele climatice-sanitare. Să analisămă puţină 
punctulă primă.

F O IL E T O N tX
Cum au pierduţii Saşii Cluşiula?

(Urmare.)

In rugăminte patronii bisericei reformate din Cluşiu 
arătau starea cea disperată a comunităţii bisericei; că 
acuma Saşii din Cluşiu, din domni şi stăpâni ce erau 
mai de demultă, ajunseră atâta de rău, de nu mai erau 
în stare din mijlăcele loră să-şî pdtă ţină ună popă să- 
sescă, care să-i mângâie în cele sufletesc! în limba loră > 
nemţâscă, ca să nu"se risipăscă ca oile cele fără păstoră. 
In urma acestei cereri le încuviinţă dieta dela Alba-Iulia 
dela 4 Martie din 1628 suma de 100 fl.

Calvinii îşi puneau tote silinţele pentru ca să tragă 
pe toţi Saşii la religiunea calvinâscă. Calvinii pentru a- 
jungerea scopuriloră întrebuinţară tote mijlăcele iertate 
şi neiertate, pentru ca să aducă pe Saşii luterani la 
calvinismă.

T6te mijlăcele şi totă zelulă proselitistică ală Cal- 
viniloră n’ar fi avută nici ună resultată, dâcă nu s’ar fi 
făcută chiară popa celă săsescă cu numele Caspar 
Graffius instrumentă orbă ală loră pentru folose lu
mesc!, predicândă în comuna sa luterană pe la anulă 
1642 calvinismulă. Dâr în contra parochului se sculă 
capelanulă său, care arăta înaintea comunei bisericesc!, 
luterane săsesc! prin predice tendinţele şi scopurile cele 
periculose ce urmăresce popa Graffius. Acuma bietulă

capelană fu prigonita din partea colegului său Craffius, 
asupra lui se descărca tătă furia Calviniloră, cari nu 
încetară cu calumniile, încrimenaţiunile şi prigonirile loră 
fanatice şi violente pănă nu băgară pe capelanulă săsescă 
in pământă.

După acesta veni ună capelană ignorantă cu nu
mele Crispin, care încă nu o putu duce cu Graffius şi 
la 1652 din causa prigoniriloră trebui să părăsăscă 
Cluşiulă. După ce se duse acestă capelană, Graffius îşi 

tluâ capelană pe Iacob Weisskircher fără scirea capilu- 
lului din Sibiiu şi fără scirea Superintendentului luterană 
şi totă odată îlă ordona prin Superintendentulă refor
mată, desconsiderândă autorităţile sale eclesiastice com
petente luterane. După mărtea lui G. Graffius urmă 
fiulă său totă cu numele C. Graffius, care îşi luă cape
lană pe Simon Melas, pe care îlă ordonă Superinten
dentulă luterană Lucas Hermann din Sibiiu, ce nu putu 
timpă multă suferi machinaţiunile, insultele şi prigoni
rile din partea Unguriloră calvini şi trebui să părăsăscă 
Cluşiulă, der nici capelanulă său Melas nu o putu duce 
multă timpă cu Calvinii unguri din Cluşiu, pentru că ei 
dacă văzură, că pe capelanulă nu-lă potă nici într’ună 
chipă converti la Calvinismă prin intimidări şi prin pro
misiuni, îi sistară salariulă. Capelanulă în starea sa 
cea critică se adresă în persănă cătră principele A pa fi, 
care porunci să i se plătescă salariulă, dară acăsta în

furia şi mai tare pe fanaticii Calvini, cari nu se astâra- 
părară pănă nu-lă făcură să-şî părăsăscă postulă său. 
Următorulă presbiter Mihael Mărci se arătă la începută 
aplicata cătră Calvini, dară după aceea îi păru rău, şi 
ca să se împace cu consciinţa sa părăsi Cluşiulă şi se 
duse la ună sată ca popă. Urmaşulă său Martin Hart- 
mann se arăta la începutulă păstoriei sâle ca mare 
prietenă ală religiunei helvetice, ba elă merse atâta de 
departe în zelulă său pentru calvinismă, încâtă puse ju
rământ ă pe religiunea calvină. Şi acestă paroehfl în 
urmă fu depusă din deregătoria sa, nu se scie din 
ce causă

După Hartmann ajunse, prin influenţa popiloră 
calvini ună cantoră Ştefan Petelei popă săsescă preste 
Saşii din Ciuşiu. Elă se lăuda, că va aduce în scurţii 
timpă pe toţi Luteranii la religiunea calvină. Elă a 
fostă acela, care a spriginită pe reformaţi în contra 
drepturiloră săsescl, când fu predată biserica reforma- 
ţiloră în anulă ală patrulea ală păstoriei sâle catoliciloră 
cu învoirea staturiloră provinciale. Pe când se con
sultau reformaţii, că unde să-şî ţină serviciulă loră dum- 
nedeescă, le dădu sfată cantorulă capelană, fără de P  
scirea şi fără de voia credincioşiloră săi, ca sâ-lă ţină I  
chiară în biserica săsâscă. Saşii — (J‘se car' ? B
aşa nu suntă decâtă lucrători şi vizitii, potă să aştepte B  
pănă când îşi voră fi făcută reformaţii serviciul  ̂ dura- f l
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' O aruncătură de ochi în referinţele politice Euro
pene este de ajunsă spre a cunosce, că sfatde Europei 
mai nici odată n’au lucrată după macsirm echităţii:

privescă cu neîncredere în European! — şi nu fără cu- csrierî începute şi în schiţe, idei şi foi volante. Poetulă se 
ventă, ci au venită chiară Ia ferma convingere, că Eu- r6gă .sg se revideze bine, precum ar fi făcută elă însuşi,
ropenii mergă ia ei, nu ca să ducă creştinătatea, drep-

»Suum cuique tribuere*, — ci că în concistele loră au tatea, civilisaţia şi cultura modernă, — ci pură şi simplu
fostă conduse ̂— mai multă seu mai puţină — de ună e 
goismă pronunţată. încarnată, — de o lăcomiă fără 
marginî.

Dâcă vomă ridica puţină colţulă perdelei, după 
care stă ascunsă diplomaţia Europână — lucrândă 
tainică în laboratorulă său prea de multe orî destructoră, 
nu fără ore-care groză legitimă vedemă, că în tote tim
purile statele Europene mari şi mici au lucrată numai 
pentru a se slăbi unele pe altele în Europa directa, pe 
când în celelalte continente directă şi indirectă.

Să ne aruncămă ochii pe malurile pitorescî ale 
Bosforului. Vomă vedea, că aşa este. Imperială tur- 
cesc-0 este în acestă materiă o carte viuă, deschisă tu
turora, cari voră avea buna-voinţă să cetescă şi să se 
convingă de adevărulă acestoră (Jise. Peste 400 de 
ani acestă imperiu, care a fostă spaima Europei, Asiei 
şi Afrieei multă vreme, a fostă şi mai este susţinută 
încă numai de diplomaţiă Europenă. Englesulă ca omă 
positivă. lacomă după câştigă, multă apără şi susţine 
pe Mahomedană Francia, Spania, Portugalia, Italia, 
ca să nu rămână prea tare îndărătulă Angliei — ' 
nevoindă a o lăsa să se întărăscă prea multă, — '

ca să i esploateze.
Astea suntă împedecările politice din partea Eu

ropei, cari nu permită Europeanului d’a înaintâ şi d’a 
se aşecja, d’a-şî promova şi d’a-şî validita interesele sale în 
celelalte continente — în specială în Africa. Mai adauge 
încă din partea Afrieei credulitatea şi prostia populaţiiloră 
indigene, cari se plecă celui ântăiu venită numai ca să 
se plece a doua <Ji altuia, aceluia care ar desvoîta mai 
multă vicleniă şi ar insufla mai multă frică şi temere. 
Acestea t6te denotă o stabilitate de atjî pe mâne. Să 
privimă la statulă internaţională Congo! Cu trite că are 
base mai sigure şi că forţe colective europene în frunte 
cu Germania, Francia, Anglia i-au asigurată orecum e- 
sisfenţa, ca mâne poimâne vomă autji de peirea lui. Decă 
Stanley, actualulă guvernatoră ală Congului cu trită ener
gia şi bărbăţia, ce-lă caracteiiseză, este silită să stea cu 
puşca gata cjiua-noptea la eăpătâiă de trica canibaliloră 
de cari furnică ambele ţăimurî ale marelui fluviu şi cari 
ară voi să ’lă frigă şi să-lă mânce friptură udată cu 
pomba (ună felă de bere africană), de restă ne putemă 
închipui. De sute de ani se luptă când Francia, când 
Anglia, când Italia una câte una din aceste puteri, câte

şi ca să-şi prită ţine drumurile marine pururea deschise, j odată şi în companiă, ca să aducă odată stabilitatea do- 
penfru comerciu şi colonii, — protegeară mai multă seu! rită chiară în Egiptă şi pănă acum nu reuşiră câtuşi de 
mai puţină din punctulă loră de vedere populaţiile bud- puţină. La ce resultată se va aştepta Europa în Africa 
haiste şi musulmane ale Asiei şi Afrieei (Tonehinulă,} centrală, cunoscută de erî d’alaltăerî, unde căletornlă eu-

; şi în intervale să se publice mai ântăiu cele complete, 
; apoi cele necomplete şi în sfirşită fragmentele şi ideile. 
G-fle din urmă, cari cuprindă mai multe volume să apară 
sub titlulă »OceanuIă.« ,Aprripetote« — (Jice Hugo — 
„le-am scrisă în timpulă esilului meu; îi întorcă mării, 
ce-amă primită dela ea.* Pentru scoterea loră hotărăsce 
Hugo 100,000 fr.; doresce să aibă şi editorii o parte din 
câştigă, ce-o şi fixeză. Şi scrisorile sale dă voiă să i-le 
publice, dar ele să fie alese după cuviinţă şi potrivită cu 
vremea. La Oetomvre voră şi apără cinci bucăţi tea
trale într’ună volumă; fragmentele se referescă mai cu 
semă la imperiu şi se asemănă cu .Ghâtiments*; ele voră 
apără în anulă viitoră la prima Aprilă sub titlulă »Les 
annăes funestes“ . Celelalte fragmente şi idei se cuprindă 
în trei sute de caete, dintre cari unulă conţine 252 foi, 
pe cari adeseori se găsesce numai câte ună versu orî 
câte ună titlu. Pentru revizuirea acestei moşteniri va 
fi de lipsă vreme îndelungată.

Snisulă si coborîsnld dragostei, La tribunalulă

Egiptulă cu canalulă de Sueză, Algeria, Tunisulă, Ma- 
rocco etc.) Amesteculă Engleziloră în Egiptă şi retra
gerea din Sudană, afacerea Afganului, căderea ministeru
lui liberală Gladstone stau în strînsă legătură cu politica 
colonială şi diplomaţia Europănă. Răsboiulă Franciei 
cu Tonchinezii şi căderea ministerului Ferry totă 
asemenea. Apoi espediţiunea militară a Italiei la 
Marea roşiă, care aduse după sine crisă în cabi- 
netulă din Roma, finalisată cu căderea lui Mancini, ce 
semnifică, decâtă dorulă Italiei d’a-şi potenţa — dupăce

ropeană stă încremenită văcjendă atâta săibătăeiă în trită 
puterea cu veni ului, îneâtă cre<}î că n’ai de a face cu fi
inţe omenesc!. Etă la ce muncă urriaşă este chiămată 
Europa năstră. (Va urma.

D I V E R S E .
Lupă mâncată de oi. — •*Galaţii* dă mmăfrirea 

se unifb â într’ună stată puternică omogenă, — politica j soire: Ună comerciantă din Galaţi, care a venită alaltă- 
sa colonială. In fine conivenţa Germaniei şi amesteculă; er* rjjn Isaccea, ne comunică că Joi, 11 curentă, prima-
ei In cestiunile esterne afară de Europa a complicata şi ,- , . .. . c ™ x. . . , .w , , , ,, , V  rulă acelei comune, Mustafa Efendi, dimpreună cu unumai tare metodulă discordantă, urmată de ce’elalte puterii ’ ’ \
întru a lucră spre slăbire reciprocă. Germania, rădimată i af?enfă ală regiei, care se afla acolo, ducendu-se să ob-
pe formidabila sa putere militară, amesîeoându-se în ces-1 serve nisce lanuri cu tulună, le-au eşită înainte cinci
tiunile de uscată şi de apă în zonele asiatice şi africane, j tâlhari şi le-au cerută bani, ameninţându-i cu bătaiă.
nu face altceva decâtă ce au făcută totdâuna Anglia şijAtâtă primarulă câtă si agentnlă regiei n’aveau asupra
Francia. Voiesce să dea şi ea ună vota întru deslega-!. . . w , ... . ,. . .  , ,  _  ;... „ • x - . . ® i Joru decâtă câţi-va Iei, pe cari unulă clin hoţi î-a luatărea manloră probleme politice pendinţi, şi să-şi interne- j v v
ieze şi ea pentru veija sa, pentru câştigulă seu, pentru i 4'c^nĉ  • ’Lasă sS fie şi ună lupă mancată de oi.« După
propriulă său trafica, colonii şi staţiuni marine. Căutaţi t' acesta hoţii făcendă o minuţirisă perchsiţiune asupra loră
şi nu veţi găsi sinceritate nicăirî, fie-care se silesce să şi negâsindă într’adevără alţi bani, au luată dela amen-
slăbescă pe vecină pe apă şi pe uscată, după cum îi dă 
firea şi puterea.

Eată dar maşina diplomaţiei Europeane mai com
plicată ca niciodată. Vrendă, nevrendă, Germania, ună 
stată atâtă de puternică şi de temută, a trebuită să fie 
primită în concertulă celorlalte staturi mari şi să fie în
trebată şi consultată în Irite cestiunile africane şi asiatice. 
Forţa împrejurâriloră a adusă lucrurile aci; — fostulă echili
bru Europeană după Sedană a trebuită să se decentraliseze, 
distribuindu-se cam egală între Londonă, Parisă, Rama, 
Berlină, Viena şi Petrupole. Germania singură prin vaiorea 
iiiloră săi şi ajutată mai alesă prin răsboie norocose, purtate 
în deceniele ultime, a ajunsă la starea sa actuală în Europa. 
Cumcă ea în cestiunile africane şi asiatice a fostă abia 
suferită, despre acesta nu se mai îndoiesce nime, câtă 
ds puţină iniţiată să fie în referinţele politice. Chiar as
tăzi o resimte acâsta Germania, deşi i se dă compli
mente mai din tote părţile. De aceea se pregătesce 
pentru orice eventualitate căutându-şî aliaţi

Din tote acestea resultă ună lucru nedisputaveră 
Deşi statele Europene tote la olaltă abia ar pute începe 
în Africa şi Asia opera civilisaţiunii: unulă câte unulă 
nu numai se slăbescă reciprocă, der nici ună stată sin
guratică nu este în stare fără ruina propriă, nici măcară 
sfi facă începuturile, fără sprijinulă forţei colective din 
partea Europei, — perpetuindă astfelă nevoile şi des- 
ordinile înfricoşate în Egiptă, Sudană, Afganistană, Indîa 
ostică etc. Eră populaţiunile acestoră ţări nu numai

doi ceasornicele cu lanţuri cu totă.
* * 8

din Londra, unde se pertracteză promisiunile de căsă- 
toriă, se întâmplă frirte adeseori că se citescă scrisori de 
dragoste, se înţelege totdeuna spre cea mai mare bucu- 
riă a publicului. Deunătjile o Miss Ella Arden a acusată 
pe ună nobilă lordă, şi scrisorile schimbate între 
dânşii, dupâ cum se părea, erau forte compromiţătâre 
pentru amândouă părţile, căci domnişora i le dase apără
torului său numai ca să se informeze din ele, dar nici 
decum să se citâscă în publică. Ună advocată vicleană 
însă scie să ’şî ajute, o scurtă consultare şi după aceea 
rugarea catră judecători, ca deocamdată să i se permită 
să citescă numai intitularea, adecă cuvintele cu care i 
se adreseză domnişrirei lordulă. S’a permisă şi elă ceti 
numără după numără: 1. Stimabilă domnişriră Arden! 
2. Dragă domnişriră! 3. Adorabilă Ellen! 4 Dulcea mea
Elly! 5. Favorita mea, idolulă meu! 6. Unica mea iu
bită soţiă! 7, 8 şi 9. Ângerulă meu, totă ală^meu!------
— (pausă) 10. Dragă Ellen! 11. Domnişora mea! 12.
Domnişorei Ellen Arden! 13. Domnă!----------Nobilulă
lordă fu condamnată la 100 punţi sterlingî despăgubire

f  NECROLOG!!. — A lexa  B o e ră  de B e r iv o iu  
notară la trib regescă din Elisabetapole, şi-a dată su- 
fletulă în mânile creatorului în 25 Iuliu n. îu etate de 
37 de ani, lăsândă după sine soţia-sa cu 3 prunci ne- 
vârstnicî şi pe neconsolatulă său părinte Alexandru Boeră 
protopopă gr. catolică în Odorheiulă Săcuescă. Rămă
şiţele pământescl au fostă aduse Ia Sighişora şi astrucate 
în cimitirulă rom. catolică în 26 Iuliu 1885.

Fie-i ţărîna uşoră!

Urmările fulgerului. — In talele trecute se descărca 
peste Tarre Cajetani din Italia o furtună cumplită. Vre-o 
50 persone ce lucrau pe câmpă căutară adăpostă într’ună 
edificiu mare singuratică. De-odată se autji o părăitură ;

B I B L I O G R A F I A .
Etymologicum magnnni Romaniae. — A eşită de 

sub ţipară fâşciora 1 a tomului I din: Etymolvgicum 
DicUonarulu Umbei istorice, şipo-fulgerulă căduse pe casă După ce se aşezară norii de jma9num Romaniae. y -

r , . „ ' porane a Komaniioru, lucrata după dorinţa si cu cheltu-
praftt ridicaţi de fulgera, cei rSmaş: leferi dintre cei 50 M  s  Regdui Caml j  mll ^uspicide' Academiei So-
inşi vădură, că 35 dintre ei zăceau fără simţire la pă- mâne de B. Petriceicu-Hasdeu. Publicaţiunea întrega se
mântă; 13 muriseră, ceilalţi 22 erau răniţi de m6rte. 
Cătră seră începu transportulă cadavreloră negri, carbo- 
nisate, ce nici că se mai puteu cunâsce, şi ale bătrâni- 
loră, femeiloră, copiiloră ce se sbăteau în agoniă cu 
membrele sfâşiate. începu apoi alergarea celoră ce soco
teau că-şî voră fi perdută vre-o rudă orî vre-ună prie
tină la loculă de nefericire. Ei rîdeau, plângeau şi co
miteau cele mai rare acte, loviţi de grozave atacuri de 
nervi. Miculă Torre şi comunele vecine suntă aduse în
mare buimâcelă şi nelinişte.

* **
Victor Hngo. — Testamentulă literară ală lui Vic

tor Hugo dă domniloră Paul Meurice, Bacquerie şi Ernest 
Lefevre deplină putere pentru publicarea scrieriloră râ
mase, pe care însuşi poetulă le împarte în complete, în

va compune din circa 10 tomuri în 8° mare de câte mi
nimum 30 cole. Fiecare tomă se va publica în 4 făş- 
ciore.

Tomulă I va cuprinde tote cuvintele românesc! în- 
cepâtore cu litera A (A—Azuga). Făşciâra 1 cuprinde 
pe LIX pagine: »Prefaţa<, »In locă de introducere: 1. 
Ce este etimologia? II. Cum se amestecă limbile? III. 
In ce consistă fisionomia unei limbi?* şi pe 64 pagine 
cuprinde cuvintele A—Acaţă. Preţulă unui tomă este 
12 lei Se primescă abonamente pentru fiecare tomă, însă 
nu se vândă fâşciâre separate. Abonaţiloră li se voră 
expedia făşcidrele îndată după tipărire. Abonamentele 
se facă la stabilimentulu graficii Socecu et Tcclu, Bucu- 
resci, strada Berzii Nru. 96.

Editoră: Iacobti Mureşianu. 
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

nedeescQ. Acesta sfată îlă primiră Calvinii şi în Dumineca preste poprire, nu preste consciinţe. Principele Ştefan 
următore, se băgară cu grămada, înainte de-a trage Batori ^icea adeseori: Trei lucruri şi-au reservată Dum- 
clopotulă, în biserica luterană, aşa că Saşii când ve- * ne^eu: 1) de a crea ceva din nimica, 2) de a pune 
niiă la biserică, aflarâ tote locurile ocupate şi trebuiră regi şi principi (dar de depusă cine îi depune, nu totă 

se întorcă îndărătă. Prin acesta Luteranii tare v ă -(Dumnezeu ? şi 3) de a domni preste consciinţe. Totuşi j mârulă luteraniloră în Cluşiu se urcă pănă la 350, de 
în prepturile loră, ameninţară pe Petelei, că-la.ee trebue se mai pomenescu pe aceşti principi, de rire-cej aceea în basa diplomei Leopoldine şi a Aprobateloră

şi a diplomei leopoldine de egale drepturi, anume în 
Braşovă seu în suburbiu.

In urma acestoră resoluţiunî aspre aşternu Zabanius 
în numele clerului luterană urmăforea replică: 1) Nu •

voră depune din postulă său, dar acesta Saşii nu o pu- nici împâratulă turcescă Solimană n’a ascultată de i trebue să li se concâdă, ca să se folosescă de ună ser- 
lurâ tace, pentru că reformaţii îlă protegeau din tote consiliarii săi, ca să prigonâscă pe supuşii săi, ei le (Jicea viciu publică divină. Este numai dreptă, ca Luteranii 
poterile. Saşii se adresară cu rugarea cătră guvernulă adeseori, că o grădină plină de totă felulă de flori este! din Cluşiu să fiă apăraţi de guvernulă regescă în delă-

tararea tuturoră pedeeiloră în libertăţile loră, cari suntă 
comune la tote patru religiunile recepte. 2) Regele An- 
dreiu II poruncesce Saşiloră, ca să dea popiloră loră

regescă pentru ună capelană ortodoxă luterană, der multă mai frumrisă, decâtă o grădină, în care se află
îndeşertă. Saşii din Cluşiu rămaseră o turmă risipită numai ună felă de flori.
fâră de biserică şi fără de păstoră. J In urma acestui memoriu ddeu guvernulă în nu-

In starea acesta disolută a comunii bisericesc! din mele consiliariloră reformaţi şi unitari următorea reso- dijmă ca_şi Saşii din Cluşiu să dea popii loră dijma, 
„ i ,w , . w j. o u-- r, , , . NT , .  * . ’ . . £ly . ipreiinde diploma leopoldmă, care mcuviiniezâ dijma. 3)

Ctoşiu, fu IrimesO parochulu luteranii din Sibnu Zaba- luţiune: 1) Pentru că in Cluşiu se mai află numai . Pu-■ nrepturUe cetâţjj ciuşiuloi se cuprindă intr’aceea, ca ce-
nius să raârgă la Cluşiu, spre a aplana afacerile ecle-. ţini luterani, potă să-şi facă treburile loră religiose înt’ro | tâţenii să-şl alegă deregătorii săi şi să primescă servicii 
siastice. Elă aduse causa bisericescâ luterană în anulă casă privată. 2) Pe parochulă loră să-lă plătâseă prin con- j urbane. Ce!ă ce ar vre să eschidă pe Luteranii dela
1694—1695 înaintea guvernului. In Iuniu 1694 dădu' tribuţiunî private şi din veniturile publice ale biserii -re- ! acestă dreptă fără de voia ţării, acela ar lucra in contra
guvernatorului G. Banfi o rugare, în care ceru ca în formate să nu predindă nimica. 3) Se nu pretindă a fi lu- | diplomei Leopoldine, în contra drepturiloră urbane şi în
basa legilorfi să apere pe Saşii asupriţi din Cluşiu m terann puşi in vre-o funcţiune de ale oraşului Cluşiu. ] inteildenţialG s6u naţională se pune numai atunci, când
contra calviniloră. La 1 Martie 1695 dădu Zabunius 4) Naţiunea săsescă cu sigilulă său şi Universitatea bise-' oondiţiunile suntă aprobate şi întărite de amândouă
la guvernulă regescă transilvană ună memoriu în nu- ricescă cu sigilulă Superintendentului seu ală Sinodulu.! părţile. Ar fi cu totulă în contra voinţii împăratului,
mele luteraniloră Saşi din Cluşiu, în care <}ice între altele:1 să se oblige, că de nu se voră ţinea conJiţiunile puse,!ca 0 parie, pe care graţia împărătescă a pus’o pe aceea
Principii cei mai buni s’au ferită totdeuna cu mare luteranii din Cluşiu să perdă drepturile concese şi să fie; Pr®scr*e celeilalte părţi condiţmnî îngreunătore.
gnjâ, ca să nu îngreuneze consci.nţele omemloră. Im-, alungaţi din Cluşiu. 5) Religmnea reformaţ.loră ş. a îo'rmaţilorâ şi Unitariloră, acolo şi de1 aci încolo se se
piralulă Macsimilian II răspundea acelora, cari îlă în -1 unitariloră (de cumva s’ar afla vre-odată în cetăţile şi j continue in basa articuleloră şi a diplomei Leopoldine.

să prigonescă pe luterani: Eu suntă împărată în oraşele săsesc!) să se bucure în puterea articuleloră1 (Va urmâ.)
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O v n l t  la  b un a  da Vlena

din 29 Iuliu st. n. 1885.

B u r s a  d e  B u c u re s c i.

Cota oficială dela 16 Iuliu st. v. 1885.
Cursuiu pieţei Braşovti
din 30 Iuliu st. n 1885.

Rentă de aură 4°/0 . . . 9915 
Rentă de hârtiă 5°/o • • 92.45
Imprumutultt căilortt ferate

u n g a r e .........................148 80
Amortisarea datoriei căi

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98,30 

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de osttt ung.
(2-a emisiune) . . . .  123. 

Amortisarea datoriei căi
lortt ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.75 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu d. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i .............................102.25
Bonuri cu cl. de sortarel02. 
Bonuri rurale transilvane 101.75

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................... 98.—
Imprumutulă cu premiu

ung................................... 119 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120.—
Renta de hărtiă austriacă 82 70 
Renta de arg. austr. . . 83.35
Renta de aură austr. . . 108 85 
Losurile din 1860 . . . 140
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................869
Act. băncel de credită ung. 289 25 
Act. băncel de credită austr. 284.10 
Argintulă —. — GalbinI

îm p ă ră tese i................  5 91
Napoleon-d’o r i ................ 9.91 Va
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 125.—

Renta română (5°0). . . .
Renta rom. amort. (5°/0) . .

» convert. (6°/0) . .
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7 °/0) . .

* » (5°/o) •
» » urban (7°/0) . .
* • , (6%) . .
» » » (5°/o) ■ •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r ă ....................................
Bancnote austriace contra aură

Cump. vând.
89 90
93V* 933/*
88 Va 897a
30 32

100T/a 101^
84»/* 85*/,
98 Va 99*/3
91 ®^1/a
8^V. 83 Va

11 11* a
2.04 2.05

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.80 Veno. 8.81
Argint rom ânesc..................... » 8 70 » 8.75
Napoleon-d’o r i ............................  » 9.87 * 9.90
Lire turcescl................................  » 11.15 » 11.20
Im p eria li....................................  » 10.10 » 10.15
Galbeni........................................  » 5.84 » 5.87
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusesc!.........................  * 122. » 123.5
Discontulă » . . .  7—10 °/o pe ană.

M t* Numere singuratice â 5 cr. din „Gazeta
Transilvanieiw se pottt cumpăra în tu
tungeria lui I .  G ros* .

N O U  A B O N A M E N T
la

„Gazeta T ran silvan ie i"
Cu 1 Iu liu  st. v. 1 8 8 5  s’a  începutu nnâ nou abonam entu, la  care în v ită m u  p e  toţi 

onoraţii am ici f i  sp r ijin ito r i a i fo ie i nostre.

Pretulu abonamentului:
•)

P e n t r u J A u s tr o -U n g a r ia :
pe trei l u n i .....................................................................3 fl. —
„ şdse luni ........... ..............................6 fl. —
„ unii a n i i ........................................12 fl. —

P e n t r u  R o m â n ia  ş i  s t r ă in ă ta te :
pe trei luni .....................................10 franci
„ şese luni ...........................................20 ,,
,, unu a n u ..........................................40 ,,

NB. Preţurile acestea le-amă ficsată spre a uşura abonanţiloră noştri din România plata abonamentului, 
fără a mai socoti agiulă.

Domnii ce se vorft abonâ din nou sS binevoiască a arSta şi posta ultimă.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a  „ G a z e t e i  T r a n s i l v a n i e i / 1

Mersuln trenurilortl
pe linia P r e d e a lă -B n d a p e s ta  şi pe linia T e i  u ş ii-  A r a d  f i- ltn  « lap esta  a călei ferate orientale de stata reg. ung.

T e in ş f i-A ra d f t-B u d a p e s ta B u d a p e s ta -  A rad ft-T eiu şA .

Trenă 'Jţpenfi Trenă de Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus omnibus persone persone acceleraţii omntbnp

T e iu şft 11.09 — 3.56 Viena 11.00 7.15 —
Alba-Inlia 11.46 — 4.2 7 B u d a p e s ta 8.0b 1.45 8(0
Vinţulă de josă 12.20 — 4.53 6„Al«Alr '■ 11.02 3.44 1140
Şibotă 12.52 — 5.19 5Z01H0K t 11.12 4.02 1200
Orăştia 1.19 — 5.41 A rad A 3,37 7 53 &.?5
Simeria (Piski) 1.48 — 6.08 Glogovaţă 4.13 — 619
Deva 235 — 6.39 Gyorok 4.38 — 6.46
Branicica 3.04 — 7.04 Paulişă 4.51 — 7.O0J
Ilia 3.36 — 7.29 Radna-Lipova 5.10 — 7.23
Gurasada 3.50 — 7.41 Conopă 5.38 — 7.51
Zam 4.25 — 8.12 Bârzova 5.57 — 8.10
Soborşin 5.09 — 8.49 Soborşin 6.42 — 5.58.
Bărzova 5.56 — 9.29 Zam 7.14 — 9.28
Conopă 6.18 — 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 1023 Ilia 8.01 — 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicica 8.21 — 10.38
Gyorok 7.2 7 6.47 10.52 Deva 8.47 — 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 — 11.23
A r a d â 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10 10 — 12.24

2.39 12.00 4 5* Şibotă 10.43 — 12.53
3.16 12.14 5.10 1 Vinţulă de josă 11.04 — 1.22

B u d a p e s ta 7 .1 0 2.10 8.16 Alba-lulia 11.19 — 1.40
Viena — 8.00 6.05 T e in ş A 1205 — 2.24

A r a d tk -T im iş â r a S im e r ia  (Piski) JP elroşenl

Trenă Trenfi de Trenă de Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus persone persone persone omnibus omniboi

A r a d f t 6.00 12.55 8.25 S im e r ia 6 33 11.50 2.23
Aradulă nou 6,25 1.21 8.36 Streiu 7 05 12.27 3.00
Nâmefh-Sâgh 6.50 1.46 8.54 Haţegă 7 53 1.19 3.49
Vmga 7.19 2.18 9.13 Pui 8.16 2.10 4.40
Orczitalva 7.38 2.36 9 25 Grivadia 9.33 2.57 5.28
Merczifalva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3 35 6.07
T fm iş 6 r a 8.42 3.40 10<r6 £* e tro ş e n k 10.48 4.04 m

T im iş d r a -A r a d f t P e tr o ş e n i— S im e r ia  (Piski)

Trenă de Trenu de Trenfi Trenfi Trenfi Trenfi
persdne persdne omnibus omnibus omnibus le pers.

T im iş ftr a 6.07 12.25 5 00 P e tro ş e n X 6.49 933 5.98
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 1 ?
Orczifalva 6.51 1.34 6 .0 7 Grivadia 8.06 10 54 6,45
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.37 7.5
Nâmeth-Sâgh 7.23 2.25 6.53 Haţegă 9.31 12.17 802
Aradulă nou 7 40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44
AradA 7.50 3.10 7.40 Simeria 10.53 1.35 9.iq

P r e d e a lă -B u d a p e s ta

kBucurescI

Predealu

Timişă

Braşovfi

Feldidra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sighişdra 

Elisabetopole 
Mediaşă 
Copsa mică 
.Micăsasa 
Blaşiu 
Grăciunelă 
Teiuşft 
Aiudă 
Vinţulă de sustt 
Ui6ra 
Cucerdea 
fthiristt j  
Apahida

Oluşin

Nedeşdu 
Ghirbău 
Aghirişă 
Stana 
Huiedină 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
R6v
Mezd-Telegd 
Fugyi-Vâsărhely 
Vărad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladâny
Szolnok
Buda-pesta

Viena
(

N o ta :  Orele de ndpte suntă cele dintre liniile grdse.

B u d a p e sta —P r e d e a lă

Trenfi
de

ersdne
Trenfi

accelerat
Trenfi

omnibus
Trenfi

omnibus
Trenfi

omnibus
Trenfi

accelerat
Trenfi

omnibus
Trenfi

de
persdne

Trenu
omnibus

5 0 0 7.45 _ Viena — 7.15
3.15

1
—

__ 9.45 12.50 — Budapesta 6.47 1.45 6.20 8.0J
_ 9.47 1.09 — Szolnok 10.37 3.41 7.2S 9.11 11.4f

_ 10.11 1.40 — P. Ladâny 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31
■_ 10.44 2.27 — Oradea mare 5.33 6.41 — 1.28 —

6.22 10.51 2.55 - - - Vârad-Velencze — — 9.45 2.00 —
7.01 11.18 3.38 - — Fugyi-Vâsărhely — — 9.59 2 1 1 —
7.33 11.36 4.17 Ţ — Mezo-Telegd — 7.14 10.28 2.31 —
8.01 11.51 4.47 — R6v — 7.42 11.36 3.18 —
8.45 12.23 5.42 ---- Bratca — — 12.10 3.41 —

10.10 1.19 7.37 _ Bucia — — 12.43 4.01 —
10.29 1.30 8.01 — Ciucia — 8.31 1.31 4.26 —
10.39 1.37 8.21 __ Huiedin — 9.01 2.56 5.08 —
11.19 2.05 9.05 — , Stana — — 3.29 5.27 —
11.54 2.25 9.49 — Aghiriş — — 4.00 5.50 —
12.12 2.36 10.02 __ Ghirbău — — 4.18 6.02 —
12.56 __ 6.20 — Nedeşdu — — 4.36 e.24 —

1.30 3.13 6.59 — Muşin | — 10.01 5.05 6.43 —
1.45 __ 7.15 — 12.05 10.16 — 7.03 —
2.11 3.40 7.43 — Apahida 12.31 — — 7.26 —
2.55 4.01 8.29 — Ghiriş 2.16 11.24 — 8.51 —
3.17 — 8.55 — Cucerdea | 3.12 11.43 — 9.31 —
3.24 — 9.04 __ 3.32 11.45 — 9.43 —
3.31 4.24 91 2 — Ui6ra 3.41 — — 9.51 —
4.09 4.49 1023 __ Vinţulă de sustt 3.50 — — 9.58 —
5.36 12.32 - Aiudtt 4.25 12.08 — 10.24 —
5.56 5 58 12.59 — Teinşfl 4.50 12.22 — 10.44 —
6.08 6.08 — 8.00 CrSciuneltt 5.41 — 11.28 —

6.29 __ __ 8.3^ Blaştt 6.0? 12 57 — 11.44 —
6.45 __ _ 8.59 Micăsasa 6.40 — — 12.18 —
7.00 __ — 9.34 Copşa mică 7.00 1.27 — 12.36 —
7.26 — — 10.16 Mediaştt s i - i 1.46 — 1.22 6.01
7.48 7.14 __ 11.04 Elisabetopole — 2.06 - - 1.56 6.40
8.28 7.43 — 12 17 Sigişdra — 2.31 — 2.34 7.20
8.47 __ — 12.47 Haşfaleu — 2.50 — 3.02 8.01
9.06 — — 1.21 Homorod — 3.46 — 4.41 10.05
9.26 8 22 — 2.05 Agostonfalva — 4.19 — 5 30 11.02

10 01 8.48 — 3.08 Apatia — 4.34 — 6.03 11.3
10.20 _ — 3.39 Feldidra — 4.53 — 6.35 12.14
10.30 3.55 ( — 5.20 — 7.14 1.09
10.37 9.13 — 4.0 i» Braşovă > — 5 3 .— ~ i.5q
10.51 9.18 10.37 __ Timiştt — 6.07 — — 2.48
12.37 10.31 12.5b* . ( — 6.32 — — 3.23
2 58 12.07 4.45 8.22 Predeală ^ — 7.30 — — 4.56
6 00 2.10 10.05 10.30 BucurescI — 11.35 — 9.4c

6.35 2.45 10.50 —
3.00 8.00 6.05 —

Tipografia ÂLEXI, Braşovti.


